
Разработка программы энергосбережения муниципального образования

Цель - разработка Программы по эффективному использованию топливно-энергетических ресурсов, экономии бюджетных средств и средств энергопотребителей за счет внедрения энергосберегающих технологий, материалов и оборудования, совершенствования отношений энергопроизводителей и энергопотребителей и создания организационных и финансово-экономических механизмов энергосбережения.

В Программе отражается: 

· анализ и прогноз эффективности использования энергетических ресурсов в сферах, которые могут быть управляемы органами местного самоуправления на этапах производство – хранение – транспортирование - распределение (продажа) - потребление-утилизация;

· комплекс перспективных и первоочередных мероприятий повышения энергоэффективности;

· введение индикаторов энергоэффективности; 

· совершенствование и создание нормативно-правовой базы энергосбережения в МО;

· определение экономической базы проведения мероприятий повышения эффективности использования энергетических ресурсов;

· информационная поддержка проведения мероприятий повышения энергоэффективности и энергосбережения;

· совершенствование рыночной системы поставки товаров, услуг, выполнение работ для исполнения мероприятий повышения энергоэффективности и энергосбережения в МО;

· план мероприятий повышения эффективности использования энергии и энергетических ресурсов, энергосбережения в организациях, предоставляющих услуги по производству, транспортированию, поставке энергии и энергетических ресурсов, организациях финансируемых из бюджета МО, организациях предоставляющих коммунальные услуги, населением. 


Экономический и социальный эффект программы:

· повышение эффективности использования энергетических ресурсов в системах энергоснабжения города и на его промышленных предприятиях;

· снижение потребления в МО энергоресурсов всех видов без ущерба для качества жизни населения и деятельности субъектов хозяйственной деятельности всех форм собственности;

· снижение финансовой нагрузки на городской бюджет за счет сокращения платежей за топливо, тепловую и электрическую энергию, а также за счет сокращения дотационной составляющей оплаты за энергоресурсы;

· изменение психологии потребления энергетических ресурсов хозяйствующими субъектами и населением;

· создание системы оперативной оценки эффективности использования энергетических ресурсов в МО;

· снижение удельного энергопотребления бюджетными организациями за счет лимитирования, нормирования и энергосбережения;

· экономия энергоресурсов в энергоснабжающих организациях за счет снижения потерь и оптимизации режимов работы в них;

· начало модернизации и повышения ресурса энергетических установок и энергокоммуникаций в связи с проведением мероприятий повышения энергоэффективности.

Программа базируется на следующих основных принципах:

· удовлетворение обоснованных действующими нормами и правилами потребностей населения в энергоресурсах;

· сочетание интересов потребителей, поставщиков и производителей энергоресурсов при проведении мероприятий повышения энергоэффективности и энергосбережения;

· приоритет проведения мероприятий повышения эффективности использования энергетических ресурсов населением и в организациях, финансируемых из бюджета МО;

· обязательность учета юридическими лицами производимых или расходуемых ими энергетических ресурсов, а также стимулирование учета физическими лицами получаемых ими энергетических ресурсов;

· экономическая целесообразность мероприятий по энергосбережению;

· мотивация хозяйствующих субъектов - производителей и поставщиков энергоресурсов на применение энергоэффективных технологий;

· мотивация населения и жилищных сообществ граждан на сокращение нерационального потребления электрической, тепловой энергии, горячей и холодной воды, газа;

· снижение экологической нагрузки на окружающую среду при проведении энергосберегающих мероприятий;

· информационная поддержка проводимых мероприятий и гласность при подведении итогов проведенных работ.

Финансово-экономические механизмы реализации Программы.


Финансирование энергосберегающих проектов организуется и координируется в рамках межрегиональных, отраслевых, областных и городских программ, предусматривающих источники и необходимые объемы финансирования.

Финансирование проектов и мероприятий по повышению эффективности использования топлива и энергии может осуществиться за счет:

· собственных средств производителей и потребителей энергоресурсов, населения;

· средств областного и городского бюджетов в объемах, предусмотренных на энергосбережение;

· средств, получаемых в виде инвестиций, кредитов и дотаций;

· части средств, получаемых потребителями от экономии энергетических ресурсов в результате внедрения энергосберегающих проектов и мероприятий;

· средств, предоставляемых поставщиком энергетических ресурсов Подрядчику проекта по энергосбережению при заинтересованности поставщика в сокращении потребления;

Финансирование хозрасчетных организаций из бюджетных или консолидированных средств осуществляется на возвратной основе.

Взаимосвязанная система программных мероприятий.
Мероприятия и инвестиционные проекты программы отбираются исходя из принципов соответствия целям и задачам программы, актуальности и перспективности для города в целом, эффективности, срока окупаемости, наличия профессиональных трудовых коллективов и предприятий для внедрения мероприятий по энергосбережению. Разделы программы взаимоувязываются по сути управления единой целью повышения эффективности использования энергоресурсов и срокам исполнения мероприятий. В разделах программы выделяются приоритеты первых двух лет исполнения.

Система управления комплексом программных работ и контроль за их выполнением.
Назначается Координатор разработки и управления Программой управление МО. При этом координатор:

· определяет стратегию развития энергетики и повышения эффективности использования энергетических ресурсов, энергосбережения МО, которые должны быть согласованы со стратегией развития энергетики и энергосбережения Субъекта Федерации;

· обеспечивает контроль эффективности использования энергетических ресурсов в сфере коммунальной энергетики, ЖКХ и в бюджетных организациях МО;

· обеспечивает управление проектами, связанными с энергосбережением в городском энергохозяйстве;

· обеспечивает мониторинг результатов проведения мероприятий повышения энергоэффективности.

Для обеспечения оперативного сбора, обработки информации, согласования проектов документов распоряжением главы администрации МО создается рабочая группа с включением в её состав сторонних специалистов и экспертов (по согласованию). Эта группа рассматривает нормативно-правовые и методические документы по предлагаемым материалам, мероприятиям повышения энергоэффективности, энергосбережению, производит анализ Программ и дает рекомендации по конкурсному отбору проектов энергосбережения для последующего финансирования.

Содержание работы.

Обследование и анализ исходного состояния систем энергоснабжения МО, их характеристика как объектов энергосбережения, следующих предприятий:

· "Теплоэнерго";

· "Водоканал";

· "Электрические сети";

· "Горгаз";

· объектов ЖКХ и транспорта; 

· предприятий РСУ и т.д.

Анализ и оценка (качественная и количественная) как внутри объектов (предприятий), так и ресурсоэнергоперетоков между ними. Определение и описание основных задач ресурсоэнергосбережения, определение приоритетов, объемов и сроков выполнения мероприятий на предприятиях.

Анализ действующей нормативно-правовой базы, регулирующей отношения между производителями и поставщиками энергоресурсов и потребителями.

Анализ состояния финансово-экономических отношений субъектов хозяйствования – предприятий и потребителей.

Составление и утверждение муниципальной целевой “Программы энергосбережения МО”.

Программа основных мероприятий с указанием заказчика, исполнителя, источника и объема финансирования по годам и кварталам, ожидаемого результата и планируемого экономического и других эффектов.

Программа мероприятий по доработке и внедрению нормативно-правовой базы.

Разработка финансовых механизмов и плана финансирования реализации Программы и системы стимулирования.

Разработка программы мероприятий по созданию комплексной системы управления реализацией муниципальной целевой “Программы энергосбережения МО”:

· органы управления Программой;

· организационная схема реализации Программы;

· система принятия решений и контроля за их выполнением;

· информационное обеспечение поддержки Программы, взаимодействие с общественностью;

· комплексная интегрированная система управления реализацией Программы.

Область применения.

Разработанная Программа может быть использована администрацией МО при формировании инвестиционной политики и бюджета социально-экономического развития.

Реализация данной Программы даст возможность осуществлять разработку нормативно-правовых документов по вопросам увеличения надежности и эффективности энергоснабжения МО.
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· Дополнительная информация  

· на сайте Рабочей группы КМО РФ:  http://rfi.narod.ru 

· по т: 284 0160; т/факс. (095) 284 0148, e-mail: 7823091@bk.ru, p_v_n@mail.ru

