ВАЛЕОЦЕНТР

Исследования последних десятилетий, проведенные во многих лабораториях и центрах США, Германии, России, Японии показали, что клетки, ткани и органы являются структурами, обладающими точными биомагнитоэлектрическими характеристиками, которые быстро и глубоко изменяются при патологических процессах. Электромагнитное поле клетки, ткани, органов несут полную информацию о патологии организма человека.

Электрокардиограммы, электроэнцефалограммы, электромиограммы дают определенный уровень информации о патологических процессах в организме, но скрыто протекающие, глубинные изменения жизнедеятельности организма, только начинающиеся изменения структуры атомов и клеток, которые проявляются в изменении гомеостаза организма, удается зафиксировать и расшифровать только с помощью метода измерения биомагнитоэлектрических характеристик клеток, тканей и органов.

Прибор измеряет минимальные отклонения электромагнитного излучения исследуемого организма, соответствующие минимальным патологическим изменениям в организме и даже предрасположенности организма к каким-либо заболеваниям. Информация о состоянии организма в виде сложного цифрового кода поступает в компьютер, где обрабатывается по программе. Полученные результаты вычислений отражают динамику изменения спектра электромагнитных колебаний исследуемого организма его гомеостаза, и позволяют проводить тонкую высокочувствительную диагностику всего организма, выявить наличие вирусов, бактерий, гельминтов, получить данные об основных биохимических показателях крови, о наличии эндокринных, гинекологических, онкологических и других заболеваний всех органов и систем, провести индивидуальный биорезонансный подбор наиболее эффективных лекарственных трав, гомеопатических препаратов, биологически активных добавок.

Данная диагностика позволяет целенаправленно проводить клинические исследования, что сокращает время обследований и затраты на них. Большим удобством является доступность метода для детей, взрослых и особенно для тех больных, контакт с которыми затруднен. Учитывая безопасность системы, существует возможность неоднократного динамического контроля за состоянием пациентов. 

Результаты фиксируются в виде цветных картограмм и графиков малейших изменений биологических структур организма, включая:

· наличие опухолевого процесса на внутриклеточном уровне, что недоступно при использовании таких методов обследования как УЗИ, рентгена, компьютерной томографии, ЯМР и пр., которые обнаруживают лишь уже сформировавшийся процесс;

· состояния энергетического потенциала человека;

· состояние микробной флоры во всех органах и системах (бактерий, вирусов, грибков, простейших), что заменяет дорогостоящие и длительные (один месяц и более) исследования в условиях поликлиники и стационара;

· наличие глистных инвазий;

С помощью аппарата возможен индивидуальный подбор лекарственных средств с последующим контролем эффективности лечения и их влияния на каждый орган организма.

Применение аппарата не связано с радиацией и другими вредными воздействиями на организм, так что его безопасно использовать при исследовании беременных женщин и детей любого возраста. 

Аппарат позволяет делать экспресс-диагностику всех органов человека за 20 минут.

Перечень диагностируемых органов и систем

1. Сердечно-сосудистая система:

· стенки, полости сердца,

· клапаны сердца,

· сосуды сердца,

· аорта,

· артерии,

· вены,

· селезёнка,

· клетки крови.


2. Желудочно-кишечная система:

· пищевод,

· желудок,

· двенадцатиперстная кишка,

· тонкий кишечник,

· толстый кишечник,

· печень,

· желчный пузырь,

· поджелудочная железа.



3. Нервно-эндокринная система:

· головной мозг,

· спинной мозг,

· периферические нервы,

· гипоталамус,

· гипофиз,

· надпочечники, 

· щитовидная железа,

· паращитовидная железа.


4. Дыхательная система:

полость носа,

· придаточные пазухи,

· гортань,

· трахея,

· бронхи,

· лёгочная ткань,

· лимфатические узлы средостения,

· небные миндалины.



5. Костно-суставная система:

· позвоночник – шейный, грудной, поясничный отделы,

· тазобедренные суставы,

· коленные суставы,

· голеностопные суставы,

· плечевые суставы,

· суставы кистей рук и стоп,

· локтевые суставы,

· грудина и рёбра.


6. Спектральное биорезонансное тестирование:

· крови,

гормонов,

биохимии крови,

· микроорганизмов,

· гельминтозов,

· хромосомного набора;

· медицинских препаратов на их совместимость с больным.



7. Мочеполовая система:

· почки,

· мочеточник,

· мочевой пузырь,

· мочеиспускательный канал,

Женщины:





Мужчины:

· матка,
предстательная железа,

· маточные трубы,
семенники,

· яичники,
яичники,

· молочные железы.
сперматозоиды.

