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ТЕЗИСЫ  ВЫСТУПЛЕНИЯ


Построение эффективной системы управления городским хозяйством возможно только при условии создания системы функциональных комплексов по различным направлениям деятельности жилищно-коммунальной сферы, работающих в едином организационном, правовом и информационном пространстве. В 2000г. в г. Ярославле разработана и принята постановлением мэра Концепция и Программа построения системы программного обеспечения управления городским хозяйством. В документе изложены цели, задачи и основные направления деятельности в сфере автоматизации. Изложены методы решения и организационно – техническая структура программного управления ЖКХ. Утверждены сроки и размеры финансирования разработки программ и материально-технического обеспечения.


Система предназначена для информационной и расчетно-аналитической поддержки органов управления различного уровня, обеспечивающей повышение эффективности управления процессами реформирования жилищно-коммунальной сферы. Система ориентирована на обеспечение решения задач управления на различных уровнях: линейных участках, дирекциях единого заказчика, департаменте городского хозяйства и других структурах подразделениях в соответствии с их полномочиями в сфере жилищно-коммунального обслуживания населения.


Она включает в себя несколько основных блоков:


-учета субъектов и объектов ЖКХ;


-расчета компенсаций, начисления и сбора платежей за жилье и коммунальные услуги;


-контроля и взаиморасчета с поставщиками услуг;


-анализа и планирования развития ЖКХ.


В связи с этим система выполняет следующие классы задач:


-учетно-регистрационные, связанные с регистрацией субъектов и объектов жилищно-коммунальной сферы, сопровождением договоров, учетом начислений и платежей за жилищно-коммунальные услуги, ведением соответствующих баз данных;


-расчетно-аналитические, обусловленные необходимостью решения многочисленных расчетных задач, получения интегральных текущих и прогнозных оценок качества жилищно-коммунальных услуг, состояния объектов ЖКХ, уровня жилищно-коммунального обеспечения населения и т.д.;


-задач моделирования и оценки эффективности вариантов управленческих решений при определении параметров социальной, тарифной, технико-экономической политики города в сфере ЖКХ;


-информационно-справочного обеспечения в сфере ЖКХ.


В настоящее время разработаны 27 функциональных комплексов и программных модулей. Современной техникой оснащены шесть дирекций единого заказчика. Все программы имеют единый интерфейс и работают на единой городской базе данных. Внедрение программ резко повысило ответственность персонала за вносимую информацию и привело к повышению достоверности имеющихся баз данных, сокращению очередей в жилищных конторах и сокращению количества справок, выдаваемых на руки населению города. Вся информация передается посредством модемов по телефонным каналам связи с использованием метода репликаций. Осуществлена привязка объектов городского хозяйства к электронной карте города. Всего обслуживается 490 тыс. жителей города, проживающих в 3970 домах муниципального фонда. Разработанные программные продукты являются собственностью города Ярославля.
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