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Фирма «Мытищи-Камструп» образованна в 1998 году Мытищинской теплосетью и датской фирмой «Камструп».

Мытищинская теплосеть известна в России производством ИТП, блочных автоматизированных котельных, труб в ППУ, тахометрических теплосчётчиков, газовых счётчиков и другого оборудования. Хорошо осознавая, что наиболее прогрессивными приборами в области измерения теплопотребления являются ультразвуковые теплосчётчики, мытищинская теплосеть посчитала целесообразным организовать у себя их производство. При выборе партнёра остановились на датской фирме «Камструп» – основном разработчике и производителе ультразвуковых теплосчётчиков в Европе. Совместными усилиями был налажен выпуск теплосчётчика последнего поколения MULTICAL UF.

Сегодня фирма «Мытищи-Камструп» производит, поставляет, продаёт и осуществляет сервисное обслуживание большинства приборов, выпускаемых фирмой «Камструп».

Остановимся подробнее на устройстве ультразвукового теплосчётчика MULTICAL UF. 

Он состоит из следующих основных частей:

· Ультразвукового преобразователя расхода воды ULTRAFLOW,

· Платиновых термопреобразователей сопротивления Pt 500,

· Тепловычислителя MULTICAL 66 CDE
Фирмой «Мытищи-Камструп» выпускаются преобразователи расхода, диаметром условного прохода от 15 до 250 мм и номинальным расходом от 0,6 до 1000 куб. м / час.

К достоинствам преобразователя ULTRAFLOW можно отнести: 

· автономное питание (от батареи вычислителя). 

· небольшой потребляемый ток (20-40 мкА)

· высокая точность измерения

· некритичность к качеству сетевой воды

· низкие потери давления 

· широкий динамический диапазон (200 единиц).

Тепловычислитель MULTICAL 66 CDE имеет 4 импульсных входа для подключения расходомеров: 2 основных для расчёта тепла и 2 дополнительных (один из них может служить для подключения электросчётчика с импульсным выходом); 3 входа для подключения термопреобразователей сопротивления Pt 500; два токовых входа для подключения датчиков давления (поставляется по отдельному заказу).

Питание вычислителя осуществляется от литиевой батареи или от сети, напряжением 24 или 220 вольт. Батарея питания обеспечивает работу теплосчётчика в течение более чем 5 лет. 

Вычислитель снабжён встроенной памятью и батареей резервного питания. Текущие показания основных параметров можно вывести на жидкокристаллический индикатор. Ретроспективные данные хранятся в архиве. Глубина архива – 15 лет. Время сохранения данных при отключении основного питания – 2 года.

Тепловычислитель имеет следующие функции:

· работа в режиме теплосчётчика,

· работа в режиме холодосчётчика,

· работа в системе с открытым протоколом обмена данными, 

· ограничение расхода при помощи трёхходового клапана,

· режим контроля утечек,

· мультитарифная система расчётов,

· работа в диспетчерской системе.

Основные функции вычислителя программируются при заказе.

Для считывания, хранения и последующей передачи данных  разработаны специальные переносные микропроцессорные устройства. 

Модульная, гибко настраиваемая конструкция вычислителя позволяет использовать его в различных управляющих и диспетчерских системах, что в наши дни становится всё более актуальным. Кроме того, модульная конструкция позволяет реализовывать принцип поэтапного наращивания интеллектуального уровня системы. Это значит, что установив теплосчётчик в простейшей комплектации по мере необходимости, добавляя в него соответствующие встраиваемые модули, можно без демонтажа повышать его интеллектуальный уровень. 

Коротко об основных встраиваемых модулях:

1. RS 232 – порт вывода данных, два дополнительных импульсных входа

2. 4-20 мА – те же функции, что и в п. 1 плюс возможность подключения двух датчиков давления

3. LON – работа в системе с открытым протоколом обмена данными

4. M-BUS – построение диспетчерской системы

5. Радиомодуль – передача данных от теплосчётчика по радиоканалу

6. Импульсные выходы – работа с внешними контроллерами и трёхходовым клапаном для ограничения расхода.

Таким образом, при заказе вычислитель можно комплектовать и программировать под требования конкретного потребителя.

Тепловычислитель оснащён оптопортом для передачи данных на внешние устройства.

Хорошо осознавая, что огромный потенциал по энергосбережению сосредоточен не только среди крупных, но и среди небольших потребителей тепла, таких как магазины, кафе, коттеджи и отдельные квартиры граждан, фирма «Камструп» освоила производство компактных теплосчётчиков двух типов:

· на основе ультразвукового расходомера - MULTICAL COMPACT
· на основе механического расходомера немецкой фирмы «Гидрометр» - PICOCAL.

Теплосчётчик MULTICAL COMPACT изготовлен на базе расходомера ULTRAFLOW и вычислителя MULTICAL. Отличием от теплосчётчика MULTICAL UF является то, что он скомпонован в одном блоке.

Теплосчётчик выпускается двух типоразмеров – ДУ 15 и ДУ 20 на три различных расхода – 0,75; 1,5 и 2,5 куб. м / час.

Так как вычислитель смонтирован непосредственно на расходомере (т.е. практически на горячей трубе), то для его нормальной работы пришлось ограничить максимальную температуру теплоносителя 90 градусами Цельсия.

Функции теплосчётчика MULTICAL COMPACT практически такие же, что и у MULTICAL UF.

Отличия теплосчётчика PICOCAL от MULTICAL COMPACT в конструкции расходомера. Здесь применён механический расходомер немецкой фирмы «Гидрометр». Теплосчётчик выпускается в вариантах от ДУ 15 до ДУ 50.

Характеристики идентичны характеристикам MULTICAL COMPACT.

Отличительной особенностью наших теплосчётчиков является то, что они не требуют настроек и наладок в процессе монтажа и эксплуатации, что значительно упрощает работу с ними.

ЗАО «Мытищи-Камструп» уже 5 лет поставляет ультразвуковые теплосчётчики на российский рынок. Приборы нашего производства работают более чем в 70-ти городах России - от Мурманска до Находки. Отзывы об их работе подтверждают их высокую надёжность, отмечается простота в монтаже и эксплуатации. 

Из более, чем 6000 реализованных за 5 лет работы приборов не более десяти вернулись к нам с какими-либо неисправностями. Отказы в работе теплосчётчиков в течение гарантийного периода по статистике фирмы – менее 0,1 %.

Таким образом, из всего сказанного можно сделать вывод о том, что затраты на установку ультразвуковых теплосчётчиков фирмы «Камструп» многократно окупаются в процессе эксплуатации.
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