ТЕЗИСЫ

к докладу Первого заместителя председателя Госстроя России С.И.Круглика 

на тему «Актуальные проблемы жилищно-коммунального хозяйства»

Проблемы реформирования ЖКХ – это один из самых острых моментов в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию в 2002 году. Идеология дальнейшего реформирования жилищно-коммунального хозяйства, изменения, происходящие в сфере правоотношений в этом секторе экономики страны, обеспечение устойчивого функционирования жилищно-коммунального комплекса находятся под пристальным вниманием Правительства Российской Федерации и лично Президента страны.

Главная цель реформирования ЖКХ – кардинальное повышение качества жилищно-коммунальных услуг, достижение надёжности и стабильности функционирования всей инженерной инфраструктуры. Сегодня мы должны констатировать, что от цели реформы мы находимся очень далеко. Качество услуг, предоставляемых  организациями ЖКХ населению, на сегодняшний день практически повсеместно не соответствуют предъявляемым требованиям и значительно отстает от роста тарифов, что вызывает справедливые нарекания граждан, является источником социальной напряженности в обществе. Надо принять исчерпывающие меры, чтобы в самые сжатые сроки переломить ситуацию. 

Одним  из наиболее существенных препятствий развития жилищно-коммунального комплекса  являются значительные суммы накопленной задолженности. Проведенный в ряде регионов анализ этой задолженности показал, что основными причинами ее возникновения у большинства предприятий отрасли являются бюджетное недофинансирование и несовершенное тарифное регулирование.

Не возмещаются в полном объеме так называемые «выпадающие доходы»: 

из-за несбалансированных решений в тарифном регулировании  и неисполнения бюджетами своих обязательств по софинансированию услуг оказываемых населению – дотации (около 30 млрд.руб. в год); 

из-за недофинансирования предоставленных предприятиями льгот отдельным категориям граждан (около 30 млрд.руб. в год);

недоплаты за потребленные коммунальные услуги организациями бюджетной сферы всех уровней (более 40 млрд.руб. в год). По указанным причинам организации отрасли недополучают ежегодно около 100 млрд.руб.

За последние 3 года задолженность отрасли увеличилась в среднем на 14,3% и к настоящему времени дебиторская задолженность составляет 186,9 млрд. рублей, а кредиторская 275,7 млрд. рублей.

На 8,2 % выросла задолженность по заработной плате работникам предприятий ЖКХ и составила в 2003 году 4,5 млрд.руб.  

Безусловно сложившаяся ситуация должна быть изменена, необходим федеральный закон «О финансовом оздоровлении жилищно-коммунального комплекса Российской Федерации», который должен определить принципы и порядок проведения  реструктуризации долгов предприятий и организаций отрасли и установить правовые основы улучшения финансового состояния предприятий до применения процедур банкротства.

В марте текущего года проведена оценка технического состояния основных фондов ЖКХ. По данным на 1.01.2003 г. насчитывается более 4,5 млн.объектов ЖКХ. Их остаточная балансовая стоимость составляет только по основным направлениям деятельности жилищно-коммунального комплекса более 4,2 трлн.рублей. 

При надлежащем уходе и своевременном ремонте они могли бы обеспечить комфортное проживание населения. Однако этого не происходит. 

По представленной информации износ основных фондов ЖКХ достиг следующих показателей: 

котельных – 54,5%;

сетей водопровода – 65,3%;

сетей канализации – 62,5%;

тепловых сетей – 62,8%;

электрических сетей – 58,1%;

водопроводных насосных станций –65,08%;

очистных сооружений водопровода –53,86%;

очистных сооружений канализации 56,16%. 

Существующие в настоящее время схемы теплоснабжения не отвечают требованиям устойчивого и надежного функционирования инженерных систем по следующим причинам:

· разобщенность управления объектами инженерной инфраструктуры, когда в поселении при наличии нескольких коммунальных организаций отсутствует общее взаимодействие и оперативность принятия решений;

· несовершенство экономического механизма и отсутствие заинтересованности предприятий в экономии финансовых, материальных и трудовых ресурсов;

· недостаточная оснащенность предприятий средствами автоматики, приборами учета и контроля отпуска и потребления коммунальных услуг.

Это связано в первую очередь с отсутствием в регионах последовательной технической политики, а также с тем, что на протяжении последнего десятилетия капитальный ремонт, модернизация и материально-техническое обеспечение объектов ЖКХ осуществлялось по остаточному принципу.

По оценке специалистов, уровень надежности работы инженерных коммуникаций в Российской Федерации в десятки раз ниже, чем в европейских странах.

 На основании проведенного анализа Госстроем России подготовлены предложения Правительству Российской Федерации для увеличения объемов финансирования работ по модернизации объектов  ЖКХ до 10 млрд. рублей ежегодно.

Особую тревогу вызывает состояние жилищного фонда. Ветхий аварийный фонд составляет 87,8 млн.кв.м или 3,1 % всего жилищного фонда России.

Недостаточными темпами проводится капитальный ремонт жилья, при нормативной потребности в ремонте в 4-5 % в прошедшем году отремонтировано лишь 0,2 % жилья.   

Поэтому существенное место в деятельности Правительства занимает реализация подпрограммы «Переселение граждан Российской Федерации из ветхого и аварийного жилищного фонда». Программа на 2003 год предусматривает финансирование переселения граждан на общую сумму более 1,33 млрд. рублей. 

В подписанных с субъектами Федерации договорах присутствует и достройка домов высокой степени готовности и покупка жилья на вторичном рынке. Обязательным условием достройки является строительство домов с соблюдением всех требований СНиПов по энергосбережению, учету и регулированию потребления ресурсов, что делает будущие объекты эксплуатации энерго​эффективными, а значит менее затратными, что также работает на снижение нагрузки на все уровни бюджетов и, следовательно, влияет на снижение будущей задолженности предприятий. 

Практически все имеющиеся федеральные подпрограммы в сфере ЖКХ построены на принципе  софинансирования. В прошедшем году на каждый рубль федеральных денег по подпрограмме переселения граждан из ветхого и аварийного жилья было привлечено 7 рублей из бюджетных и внебюджетных средств субъектов федерации и органов местного самоуправления. 

Всего в 2002 году ликвидировано 46510 кв.м. ветхого и аварийного жилья и переселено в благоустроенное жилье 3735 человек, в том числе 786 человек (около 256 семей) за счет средств федерального бюджета.

Учитывая резкое увеличение в 2003 году средств по программе мы  усилим контроль за целевым использованием федеральных средств. 

Несколько слов о федеральных стандартах оплаты жилья и коммунальных услуг, по которым мы осуществляем мониторинг экономических показателей реализации реформы жилищно-коммунального хозяйства.

В соответствии с принятыми Советом Федерации изменениям и дополнениям к закону об основах федеральной жилищной политики федеральные стандарты будут играть определяющую роль в выравнивании бюджетной обеспеченности субъектов федерации через механизмы межбюджетных отношений и  определении  объемов софинансирования расходов на субсидии и компенсации расходов за предоставленные льготы.

На сегодня стоимость жилищно-коммунальных услуг на 1 кв. м общей площади жилья по установленным на местах экономически обоснованным тарифам в среднем по России составила 22,9 руб. 

Региональный стандарт уровня оплаты населением в среднем по России достиг 81,1 % и по сравнению с началом текущего года увеличился на 10,1 %. В 45 субъектах Российской  Федерации  уровень  оплаты установлен  в  размере 90 %. 

Из-за неисполнения федеральных стандартов регионы недополучают средства от потребителей. 

В то же время средства, получаемые на финансирование ЖКХ от населения, уже сегодня являются основным источником покрытия расходов предприятий ЖКХ. Поэтому необходимо придавать большое значение проведению на местах взвешенной и сбалансированной тарифно-ценовой политики. 

Наиболее рельефно положение в ЖКХ проявляется в период сезонной эксплуатации. 

Отсутствие должного финансирования ЖКХ не только ставит под угрозу выполнение заданий по подготовке к зиме, но и не дает возможности решать проблемы модернизации объектов, замены устаревшего и ненадежного оборудования.          

И объяснение этому следует, на наш взгляд, искать прежде всего в том, о чём было сказано выше. Ни один здравомыслящий инвестор не станет вкладывать свои деньги при отсутствии твёрдых бюджетных гарантий, четкой  тарифно-ценовой политики, полной ясности с ликвидацией кредиторской и дебиторской задолженности.


Не менее важным в достижении намеченных реформой целей является кадровый потенциал. К сожалению, подготовка специалистов в средних и высших учебных заведениях не перестроилась на подготовку так необходимых сегодня специалистов: управленцев, менеджеров и технического персонала, от которых требуется совершенно иной подход к уровню подготовки. Руководителям учебных заведений необходимо пересмотреть учебные планы, программы обучения, чтобы они соответствовали требованиям сегодняшнего дня. 

Заканчивая свое выступление, я хочу еще раз отметить, что сегодня для обеспечения устойчивого функционирования ЖКХ внимание должно быть обращено в первую очередь  на ликвидацию задолженности предприятий ЖКХ, создание условий по привлечению средств из всех источников для модернизации основных фондов отрасли, исполнение федеральных стандартов и соответственно формирование взвешенной тарифной политики, отвечающей необходимости и возможности привлечения инвестиций, укреплению и развитию на местах  центров субсидий, обеспечивающих социальную защиту граждан при оплате жилья и коммунальных услуг. 

Закончилась зима. Итоги и проблемы ее будущего прохождения ясны, времени осталось совсем мало. Мы обязаны четко сформулировать меры по кардинальному совершенствованию работы жилищно-коммунального хозяйства, наведению порядка в отрасли и в короткие сроки реализовать их. 

Хочется также добавить, что в Совете Федерации прошел законопроект «О внесении изменений и дополнений в закон «Об основах федеральной жилищной политики».

Он решает важнейшие проблемы отрасли:

- устанавливает прозрачные и понятные для населения правила формирования цен и тарифов на услуги ЖКХ;

- создает гибкие и понятные для населения механизмы социальной защиты населения, в том числе, для граждан с доходами ниже прожиточного минимума;

- обеспечивает полное финансирование из федерального бюджета федеральных мандатов по льготам для отдельных категорий граждан, в том числе по сельской интеллигенции и софинансирование расходов субъектов федерации на предоставление гражданам субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг.

Для этих целей в бюджете 2003 года  заложено более  21 млрд. рублей. Однако до вступления в действие закона они не могут быть раскассированы. 

Принятие закона - это серьезная помощь регионам в финансовом оздоровлении отрасли и её предприятий. 
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