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«ЦЕНТР ИННОВАЦИЙ» КОНГРЕССА МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

IV семинар – совещание

«Реализация положений Градостроительного Кодекса РФ»

16-17 февраля 2006г., г. Москва

СОЮЗ

РОССИЙСКИХ

ГОРОДОВ
КОНГРЕСС МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ


Центр инноваций Конгресса муниципальных образований, Дирекция Конгресса муниципальных образований Российской Федерации, Союз Российских городов,  под общим руководством Министерства регионального развития Российской Федерации организовали цикл семинаров для представителей муниципальных образований по актуальным проблемам, таким как: регулирования тарифов организаций коммунального комплекса; совершенствование системы управления муниципальным хозяйством; 

реализация положений Жилищного кодекса Российской Федерации; реализация положений Градостроительного кодекса Российской Федерации.

Цель тематических семинаров – совещаний – через прямой диалог с разработчиками федеральных законов, специалистами федеральных структур дать возможность местным руководителям получить необходимые разъяснения, обсудить задачи и перечень необходимых решений на региональном и муниципальном уровнях, специалистам государственных структур выявить проблемы, требующие корректировок и развития нормативного правового регулирования на федеральном уровне для эффективного внедрения норм федеральных законов».

16-17 февраля 2006 г., в г. Москве, состоится 4-ый семинар – совещание «О задачах муниципальных образований  и способах их решения при  реализации Градостроительного кодекса Российской Федерации»/

В семинаре примут участие представители  Совета Федерации РФ, Госдумы РФ, Минрегионразвития, представители рабочей группы, непосредственно принимавшие участие в разработке закона.

Предварительная программа семинара-совещания прилагается.
Программа IV семинара – совещания

 «О задачах муниципальных образований  и способах их решения при  реализации Градостроительного кодекса Российской Федерации» 
Место проведения  –  г. Москва.

Докладчики, выступающие, ведущие дискуссии – руководители и специалисты федеральных органов власти, разработчики Градостроительного кодекса и других законодательных актов в сфере градостроительной деятельности, специалисты негосударственных российских и международных специализированных организаций, муниципальных образований Российской Федерации.  

День заезда. 15 февраля 2006г. Регистрация участников в штабном номере.  

19.00. 
Ужин

Первый день. 16 февраля 2006г.

08.00. – 9.30  
Завтрак

09.00 – 10.00  Регистрация вновь прибывших участников семинара.

10.00. – 11.45. Пленарное заседание. 

Законодательство в сфере градостроительной деятельности.

Система законодательных, нормативных правовых актов в градостроительной деятельности.

Соотношение и координация норм и положений Градостроительного кодекса с нормами и положениями других федеральных законов, регулирующих градостроительную деятельность.

Законодательное регулирование аспектов градостроительной деятельности в различных федеральных законах, имеющих приоритет по отношению к Градостроительному кодексу.

Система и состав технических регламентов в градостроительной деятельности в соответствии с федеральным законом от 27.12.2002г. «О техническом регулировании».

Задачи законодательного, нормативного правового регулирования градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях. Возможности введения дополнительных ограничений в вопросах градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях власти.

Проблема корректировки и замены нормативной правовой базы после вступления в силу нового Градостроительного кодекса с учётом переходных периодов, установленных в законе о введении в действие Градостроительного кодекса.

Обзор судебной практики по современному градостроительному законодательству.

Градостроительный кодекс в составе пакета законов о доступном жилье.

Снижение административных барьеров, установление единых правил осуществления строительной деятельности.

Профессиональный контроль  выполнения технических требований к объектам строительной деятельности.

Соотношение «бюрократии» и «безопасности».

Государственная экспертиза и её виды: экологическая, санитарно-эпидемиологическая, промышленной безопасности, проектной документации и другие.

Организация негосударственной экспертизы.

Государственный и муниципальный строительный контроль.

Государственный надзор и его виды, предполагаемые изменения к 1 января 2007 года, завершению переходного периода.

Установленная федеральным законодательством ответственность органов власти разного уровня в градостроительной деятельности.

11.45. – 12.15. Перерыв. Кофе-брейк.

12.15. – 14.00. Пленарное заседание.

Перераспределение полномочий между разными уровнями власти в связи с вступлением в силу Градостроительного кодекса.

Детализация полномочий органов местного самоуправления, установленных в 6,7,8 статьях Градостроительного кодекса и федеральным законом «О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации».

Полномочия органов местного самоуправления, установленные в других статьях Градостроительного кодекса и различных федеральных законах, регулирующих градостроительную деятельность.

Порядок, способы и методы реализации полномочий органов местного самоуправления в сфере градостроительной деятельности.

Усиление самостоятельности органов местного самоуправления в сфере градостроительной деятельности.

Решение финансовых вопросов обеспечения деятельности органов местного самоуправления по закреплённым полномочиям  Градостроительным кодексом и другими федеральными законами.

Полномочия органов местного самоуправления по установлению административной ответственности за нарушения положений нормативных правовых актов при осуществлении градостроительной деятельности. 

Возможности и планы федеральной поддержки муниципальных образований в рамках Национального проекта «Доступное комфортное жильё – гражданам России».

Схемы, направления и порядок реализации Национального проекта.

Условия и возможности поддержки муниципальных образований средствами Национального проекта при подготовке земельных участков под жилищную застройку, при развитии инженерной инфраструктуры строительных площадок.

Координация норм и положений Градостроительного кодекса по конкурсному предоставлению земельных участков под застройку и порядка реализации Национального проекта по доступному жилью.

Взаимодействие власти и бизнеса при развитии жилищного строительства.

14.00. – 15.00. Обед

15.00. – 16.30. Пленарное заседание. 

Схемы территориального планирования муниципальных районов, генеральные планы поселений и городских округов.

Изменения и нововведения по составу и юридическому статусу по отношению к положениям Градостроительного кодекса 1998 года.

Порядок разработки и согласования проектов схем территориального планирования и генеральных планов.

Изменения и перспективы нормативного регулирования по государственной экспертизе проектов схем территориального планирования и генеральных планов.

Возможности, необходимость и планы подготовки на федеральном уровне типовых и модельных проектов схем территориального планирования и генеральных планов. 

Схемы территориального планирования муниципальных районов, генеральные планы поселений и городских округов как составные элементы стратегического планирования развития муниципального образования.  

Законодательные требования по формированию программ развития в сфере жилищных отношений и коммунальных услуг. Формы программного планирования.

· Стратегическое планирование развития муниципального образования. Социально- экономическая характеристика муниципального образования.

· Комплексные программы социально-экономического развития. Возможности муниципальных образований и ограничения, начальные условия подготовки программ.

· Концептуальные подходы к формированию программ строительства доступного жилья,   возможности современных организационных, технических и технологических решений.

· Программы энергосбережения – основной путь стабилизации цен и тарифов в сфере  коммунальных услуг. Организация ресурсосбережения в жилищно-коммунальном хозяйстве.

· Комплексные программы реформирования и развития коммунальной инфраструктуры, методики и рекомендации по разработке.

· Инвестиционные программы развития коммунальной инфраструктуры как  обязательное условие установления инвестиционных надбавок к тарифам.

· Бизнес-планы по конкретным проектам инвестиционных программ.

· Совершенствование системы управления жилищно-коммунальным хозяйством, функции и организационные структуры управления;

· Финансовое оздоровление коммунальных предприятий.

Источники финансирования разработки программ модернизации и развития, их реализации. Возможности привлечения внебюджетных ресурсов.

16.30. – 16.50. Перерыв.

16.50.– 18.50. Пленарное заседание. 

Состав элементов градостроительного зонирования и его разновидности.

Задачи и состав необходимой работы для выполнения органами местного самоуправления требований переходного периода, установленного Градостроительным кодексом  и федеральным законом о введении в действие Градостроительного кодекса до 1 января 2010 года.

Соотношение градостроительного зонирования с генеральными планами и схемами территориального планирования.

Подготовка и утверждение правил землепользования и застройки, градостроительных регламентов.

Правовое зонирование, нормативное регулирование на уровне муниципальных образований.

Возможности введения ограничений по землепользованию и застройке в переходный период.

Экологическое, ценовое, градостроительное зонирование.

Принципы установления различных зон при градостроительном зонировании: жилые, общественно-деловые, производственные, инженерной и транспортной инфраструктуры, сельскохозяйственного использования, рекреационного использования и других.

19.00. - 19.30.   Ответы на вопросы. Выступления и предложения по обсуждаемым темам участников семинара – совещания.

19.30.  Товарищеский ужин.

Второй день. 17 февраля 2006г.

08.00. – 10.00  
Завтрак

10.00. – 11.45.  Пленарное заседание.

Вопросы землепользования в Градостроительном кодексе.

Закрепление земельных участков в муниципальной собственности для реализации полномочий органов местного самоуправления, установленных градостроительным законодательством.

                  Текущее состояние дел с распределением земельных ресурсов между уровнями власти в Российской Федерации. Перспективы дальнейшего законодательного, нормативного регулирования данного вопроса, реализации на практике положений федерального законодательства в области земельных отношений. 

                  Распоряжение землями муниципальных образований. Контроль использования земель.

Порядок проведения территориального землеустройства в муниципальных образованиях.

Планировка территории в муниципальном образовании – универсальный способ действий по упорядочению организации территории.

Порядок, последовательность подготовки проекта планировки территории, состав проекта, порядок согласования, источник финансирования работ.

Установление чётких критериев разграничения, в каких случаях применяется градостроительное. Земельное, лесное, водное и иное законодательство.

Обязательный и инициативный порядок проведения землеустройства.

Разграничение полномочий и ответственности Федерации и местного самоуправления при установлении границ земельных участков и изготовлении кадастровой карты земельных участков.

Финансирование из средств бюджета и за счёт заявителя при производстве землеустроительных работ.

Координация проектов планировки и межевания территории, градостроительного плана земельного участка, градостроительного регламента. Установление размеров земельных участков при межевании территории.

Порядок предоставления земель под жилищное строительство.

Обжалование гражданами вопросов законности строительства объектов в порядке уплотнения застройки поселения.

11.45. – 12.15. Перерыв. Кофе-брейк.

12.15. – 14.00. Круглый стол. 

 Информационное обеспечение градостроительной деятельности.

Задачи на переходный период, установленный Градостроительным кодексом  и федеральным законом о введении в действие Градостроительного кодекса до 1 июля 2006  года, по передаче органами государственной власти, осуществляющих ведение государственного градостроительного кадастра, сведений государственного кадастра органам местного самоуправления в объёме, необходимом для ведения информационных систем.

Подготовка необходимых федеральных нормативных правовых актов.

Порядок ведения информационных систем обеспечения градостроительной деятельности.

Порядок кадастрового деления территории Российской Федерации в целях ведения информационных систем обеспечения градостроительной деятельности.

Требования к технологиям и программным, лингвистическим, правовым, и организационным средствам обеспечения автоматизированных информационных систем.

Порядок предоставления сведений информационной системы обеспечения градостроительной деятельности по запросам органов государственной власти, органов местного самоуправления, физических и юридических лиц.

Порядок взимания и максимальный размер платы за предоставление сведений информационной системы обеспечения градостроительной деятельности.

Примеры практической реализации задачи создания информационных систем в муниципальных образованиях.

Развитие рынка услуг специализированных организаций по созданию информационных систем обеспечения градостроительной деятельности. Возможности привлечения внешних, внебюджетных ресурсов для решения задачи.

14.00. – 15.00.  Обед

15.00. – 16.30.  Круглый стол. Проблемы управления и распоряжения муниципальной собственностью в свете требований Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Управление муниципальной казной.

Реестр объектов муниципальной собственности.

Муниципальный заказ.

Перепрофилирование имущества как механизм использования муниципальной собственности.

Межмуниципальное сотрудничество как форма использования муниципальной  собственности и реализации программ развития.

Соблюдение интересов муниципальных образований в кампании по разграничению публичной собственности.

Разграничение имущества между муниципальными районами, городскими и  сельскими поселениями.

Возможности использования муниципальной собственности для создания залоговых и других гарантирующих механизмов на муниципальном уровне, обеспечивающих возврат вложенных средств инвесторами.

16.30. – 16.45. Перерыв

16.45. – 18.00.


Подведение итогов.

Обсуждение задач и комплекса необходимых решений на федеральном уровне для эффективной реализации норм и положений федерального законодательства в сфере градостроительной деятельности. Принятие рекомендаций для федеральных структур.

Выработка практических рекомендаций для субъектов РФ и муниципальных образований по эффективной реализации положений законодательства в сфере градостроительной деятельности. 

19.00. Ужин
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