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НП ЦЕНТР ИННОВАЦИЙ

КОНГРЕССА МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Программа XI семинара

«Экономические основы деятельности по управлению жилищным фондом муниципального образования».

8 – 9 февраля 2007 года, Москва

Первый день. 8 февраля 2007 г.

08.00 – 09.30
Завтрак

09.00 – 10.00
Регистрация вновь прибывших участников семинара

10.00 – 10.15
Открытие семинара

         Кирпичников Валерий Александрович – председатель Некоммерческого партнёрства «Центр инноваций» Конгресса муниципальных образований Российской Федерации

10.15 – 11.45
Пленарное заседание

         Обзор внесенных изменений и дополнений в жилищное законодательство РФ. О проектах поправок в жилищное законодательство. Меры, необходимые для обеспечения сохранности жилищного фонда. 

Талалыкин Владимир Михайлович – главный советник аппарата Комитета Государственной Думы по промышленности, строительству и наукоёмким технологиям. 



11.45 – 12.15
Перерыв. Кофе-брейк

12.15 – 14.00
Продолжение пленарного заседания 

         Основные направления совершенствования жилищно-коммунального хозяйства.

Бычковский Игорь Викторович – директор  Института  экономики жилищно-коммунального  хозяйства. 
Актуальные вопросы правового нормативного регулирования в сфере управления жилищным фондом, находящиеся на рассмотрении в Министерстве регионального развития.

Портянкин Борис Адамович, заместитель начальника отдела нормативного правового регулирования Департамента ЖКХ Минрегиона.


14.00 – 15.00
Обед

15.00 – 16.40
Пленарное заседание 

Требования жилищного законодательства по надлежащему содержанию общего имущества в многоквартирном доме. Правила содержания общего имущества. Постановление от 13 августа 2006 г. N 491 «Об утверждении Правил содержания общего имущества в многоквартирном доме и Правил изменения размера платы за содержание и ремонт жилого помещения в случае оказания услуг и выполнения работ по управлению, содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность». Порядок организации и проведения текущего обслуживания и капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме.
         Филимонов Сергей Леонидович – заведующий кафедрой правового регулирования строительства и ЖКХ Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса.   

210-й федеральный закон в части тарифов на подключение. Региональный опыт установления надбавок к тарифам и тарифов на подключение.

Леоненко Игорь Дмитриевич, ведущий эксперт ЗАО «Экси-аудит», аспирант кафедры правового регулирования строительства и ЖКХ Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса. 



16.40 – 17.00
Перерыв

17.00 – 18.50
Пленарное заседание

Формы участия органов местного самоуправления в надлежащем содержании и в ремонте общего имущества в многоквартирном доме, в котором находится сданное в наем жилое помещение. Бюджетное финансирование органами местного самоуправления содержания и ремонта общего имущества в многоквартирных домах и жилых помещений. 

         Кириллова Ариадна Николаевна – заведующая отделом анализа и управления Московского городского университета управления Правительства Москвы, доктор экономических наук, профессор.
         Кампания по выбору способов управления в г. Москве.

         Катаев Дмитрий Иванович – председатель совета общественных экспертов по жилищному самоуправлению в Мосгордуме. 
Ответственность юридических лиц (УО, ОО, ТСЖ, ЖСК, РСО) при неисполнении обязательств по предоставлению ЖКУ. Виды ответственности. Обзор судебной практики

         Сенчило Михаил Иванович – преподаватель кафедры правового регулирования строительства и ЖКХ Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса.   



19.00 – 19.30
Ответы на вопросы. Выступления и предложения по обсуждаемым темам участников семинара – совещания

19.30
Товарищеский ужин

Второй день. 9 февраля 2007 г.

  08.00 – 09.00
Завтрак

10.00 – 11.45
Пленарное заседание             

Дополнительный источник дохода управляющих компаний. Рациональная, коммерчески привлекательная технология обращения с ТБО» (с демонстрацией видеоролика).
Растимешин Сергей Андреевич, исполнительный директор концерна «Вторичные ресурсы», д.т.н., профессор, академик Международной академии экологической реконструкции.   
        Опыт практической реализации проектов реконструкции и модернизации жилищного фонда. Правовые аспекты, применение ипотечных механизмов. Надстройка мансардных этажей без привлечения бюджетных средств. Основные проектные и архитектурные решения по реконструкции жилых домов первых массовых серий, в т.ч. без отселения. 

Коган Владимир Яковлевич – генеральный директор ЗАО «Архитектурное проектно-исследовательское объединение – Центр».   



11.45 – 12.15
Перерыв. Кофе-брейк

12.15 – 14.00
Пленарное заседание 

Порядок определения размера платы за жилое помещение. Возмещение задолженностей по обязательным платежам. Комплексный подход по предотвращению  неплатежей.  Обзор судебной практики в вопросах управления жилищным фондом.

         Филимонов Сергей Леонидович, заведующий кафедрой правового регулирования строительства и ЖКХ Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса. 



14.00 – 15.00
Обед

15.00 – 16.30
Пленарное заседание 

        О системах качества в сфере ЖКХ.

Кочегаров Анатолий Дмитриевич, руководитель Исполнительного органа «Росжилкоммунсертификация». 
        Основные направления частно-государственного партнёрства в ЖКХ. Система повышения квалификации специалистов в сфере ЖКХ.

Жбанов Павел Анатольевич. проректор Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса. 



16.30 – 16.45
Перерыв

16.45 – 18.00
Круглый стол  

         Ведущий – Филимонов Сергей Леонидович – заведующий кафедрой правового регулирования строительства и ЖКХ Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса. 

         Ответы на вопросы. Выступления и предложения по обсуждаемым темам участников семинара – совещания.  

        Региональный и муниципальный опыт по управлению жилищным фондом муниципального образования



18.00 – 18.30
Подведение итогов

