Приложение 1

Краткая информация о Конгрессе муниципальных образований РФ

Статус Конгресса

Конгресс муниципальных образований создан по предложению объединений муниципальных образований Российской Федерации и одобрен Указом Президента РФ № 1281 от 22 октября 1998 года в целях эффективной реализации прав граждан на местное самоуправление, координации деятельности муниципальных образований Российской Федерации и обеспечения их взаимодействия с федеральными органами государственной власти и международными организациями органов местного самоуправления.


Конгресс является общероссийской организацией, представляющей интересы муниципальных образований Российской Федерации, в форме ассоциации.

Основное направление деятельности Конгресса в настоящее время

· В связи со сложившейся обстановкой в сфере ЖКХ (сравнение некоторых показателей ЖКХ России и Европы):

· количество аварий на трубопроводных системах в 20-70 раз больше,

· износ коммунальной инфраструктуры в 5-7 раз выше,

· на обслуживание 1 кв. м тратится в 3–7 раз больше энергоресурсов,

· КПД котельных в 2-3 раза ниже,

· удельное потребление воды на одного россиянина - в 1,5–2 раза больше,

· затраты электроэнергии на производство и реализацию 1 куб. м воды выше на 30%,

· по теплотехническим свойствам наши здания в 2–3 раза уступают зарубежным,

· численность персонала ЖКХ, занятого обслуживанием 1 тыс. жильцов в 1,5–2 раза больше - при несопоставимом качестве

 Конгресс на Х сессии от 23…24 апреля 2002 года принял решение: «Основным направлением работы Конгресса в настоящее время считать оказание содействия муниципальным образованьям в реформах ЖКХ»

При Правлении Конгресса создана Рабочая группа по содействию развития ЖКХ. 

Для достижения своих целей в соответствии с Указом Президента № 1281 от 22 октября 1998 года  и Распоряжением Правительства Российской Федерации № 162 - р от 31 января 2000 года Конгресс:

а) вступает во взаимоотношения с органами государственной власти Российской Федерации в интересах развития местного самоуправления;

в) осуществляет мониторинг социально-экономического положения муниципальных образований;

г) в порядке, определяемом законодательством, участвует в разработке и экспертизе проектов федеральных, региональных и муниципальных нормативных правовых актов и федеральных, региональных и местных программ социально-экономического развития муниципальных образований;

д) осуществляет международные контакты и связи;

е) вносит в органы местного самоуправления предложения по вопросам координации их деятельности в решении общих задач;

ж) оказывает органам местного самоуправления организационную, методическую и юридическую помощь, иные услуги в сфере управленческой и хозяйственной деятельности; 

з) в порядке, определяемом законодательством, участвует в создании и развитии системы подготовки кадров для муниципальной службы;

к) формирует банки данных по вопросам деятельности муниципальных образований и их объединений;

Обязанности Правительства по отношению к Конгрессу в соответствии с Указом Президента РФ

· Правительство Российской Федерации обязано:

· привлекать Конгресса для участия в федеральных программах поддержки местного самоуправления;

· Министерство иностранных дел Российской Федерации оказывать Конгрессу организационную поддержку при взаимодействии с зарубежными и международными организациями;

· Федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления обязаны оказывать в пределах их компетенции содействие Конгрессу в его деятельности.

Обязанности исполнительных государственных органов по отношению к Конгрессу в соответствии с Распоряжением Правительства Российской Федерации № 162 - р от 31 января 2000 года:

а) информировать Конгресс о текущей деятельности по вопросам местного самоуправления, о подготовке проектов нормативно-правовых актов, затрагивающих права и интересы  муниципальных образований, а так же при необходимости привлекать представителей Конгресса к участию в согласовании этих проектов;

б) учитывать позицию Конгресса при рассмотрении предложений по планам законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации;

в) включать представителей Конгресса в состав комиссий, рабочих групп и иных органов, создаваемых для рассмотрения вопросов, влияющих на положение и развитие муниципальных образований;

г) обеспечивать Конгресс данными федерального статистического наблюдения за ходом реформы местного самоуправления;

д) оказывать в пределах своей компетенции содействие деятельности Конгресса.

Имеющийся опыт внедрения технологий, решающих экономические и технические проблемы ЖКХ в муниципальных образованьях

· С 1997 по 2002 год структуры СРГ и КМО РФ проработали и провели опытное внедрение технологий, решающих экономические и технические проблемы ЖКХ и МО:

· ремонт трубопроводных систем без вскрышных работ (1999…2000 г. - Ставропольский край, 2001 г. - г. Люберцы, Московская обл. 2002 г. - г. Псков, г. Рязань, Ленинградская обл.);

· ремонт кровель и фасадов (1998…2001 г. Башкирия, 2002 г. - г. С-Петербург);

· ремонт теплообменников (1998…2002 г. - г. Рязань);

· подготовка специалистов для управления предприятиями, осуществляющими ремонтные работы в ЖКХ, к работе в рыночных условиях (1998…2001 г. - г. Москва);

· утилизация ТБО(2001…2002 г. - г. Челябинск);

· получение топочного газа из отходов и низкокалорийного топлива (1998…2002 г. - С-Петербург);

· ипотека (1998…2001 г. - г. Москва);

Проработан вопрос подготовки необходимых специалистов по реформам ЖКХ, разработке и продвижению инвестиционных проектов.

Очень краткая концепция по решению проблем ЖКХ

Только создав условие малому и среднему бизнесу по участию в инвестиционных проектах по решению проблем ресурсоэнергосбережения можно решить проблему ЖКХ. Наши расчеты показывают, что для активного разворачивания реформ в каждый регион достаточно несколько десятков млн. $ США. Данные инвестиции обеспечат ежегодный оборот сотни млн. $ США. 

Для реализации проектов Конгресс муниципальных образований РФ опирается на базовые предприятия, имеющие опыт внедрения своих технологий с хорошим коммерческим эффектом.

Проблемы трубопроводных сетей, которые в настоящее время становятся проблемой номер один в отопительный сезон, предлагается решать за счет передвижных мини-заводов по ремонту трубопроводных систем без вскрытия грунта.

Проблемы ремонта мягких и металлических кровель и гидроизоляции подвалов предлагается решать за счет передвижных мини-заводов по изготовлению материалов на основе полимерных смол.

Конгресс активно содействует разработке и внедрению программ энергосбережения, первоначальной стадией которых является введение учета потребления и производства энергоресурсов. Первый опыт установки счетчиков тепла показал, что реально потребляется тепла на 15–20% меньше договорной величины. Счетчики окупаются в срок от 3 до 18 месяцев, а установленные на границах раздела тепловых сетей - от 10 дней до 2 месяцев в зависимости от диаметра трубы. Не менее эффективны счетчики воды. При установке квартирного счетчика потребление горячей воды на человека сокращается и составляет 40–60 л в сутки, а холодной - 50–100 л. К примеру, в Краснодаре потребление воды в домах, где были установлены счетчики, снизилось вдвое. 

Разработана программа ремонта теплообменников, что экономит около 30 % топлива на системах отопления.

В сфере энергетики разрабатываются программы перехода от излишне централизованной системы с многокилометровыми коммуникациями к локальным котельным. Установка и использование локальных котельных в условиях РФ обходится в 2,5 раза дешевле, чем централизованной теплосети.

Разрабатываются программы по применению газогенераторов, что позволяет использовать местное альтернативное топливо вместо природного газа, утилизируя промышленные и бытовые отходы.

Подготовлена база для подготовки и сопровождению специалистов, разрабатывающих и реализующих инвестиционные проекты.

Реализация вышеперечисленных программ и проектов позволяет перевести ЖКХ из дотационной отрасли в прибыльную.

Организация работ по реализации программ реформ ЖКХ

Для решения задач:

Определены уполномоченные предприятия и с их участием в регионах создаются управляющие компании по различным направлениям деятельности, обеспечивающие успешное проведение реформ ЖКХ.

Создана система аккредитации для отбора предприятий, производящих качественную продукцию и оказывающие качественные услуги для ЖКХ, с включением их в каталог Конгресса.

Создана система подготовки кадров для разработки и реализации инвестиционных проектов и поддержки специалистов во время работы в системе реального времени через каналы спутниковой связи.

Организационная схема работы в МО, регионе:

Подготовительный этап

В муниципальном образовании, городе, регионе создается группа подготовки бизнес-планов для предприятий - исполнителей проекта. Необходимый ресурс 260 тыс. $ США на 6 месяцев. В данную сумму входит: зарплата, командировочные расходы, оплата консультаций, представительские расходы, транспортные расходы и офисные расходы.

1. 
В течение данного времени разрабатываются:

· Бизнес-планы:

· создание малого предприятия по ремонту теплообменников;

· создание предприятия по ремонту трубопроводных систем;

· создание малого предприятия по ремонту кровель и фасадов;

· создание регионального центра по подготовке кадров для разработки и реализации инвестиционных проектов;

2. создание диагностического медицинского центра;

3. Программа энергосбережения.

Реализация просеков для региона

Создается 7 бригад по ремонту теплообменников в течение трех лет с оборотом около 1 млн. $ США в год. Для создания одной бригады необходим кредит в 5 тыс. $ США. Годовой оборот бригады 170 тыс. $ США. Возврат кредитных средств в течение 2 месяцев.

Создается 2…3 бригад по ремонту трубопроводов в течение трех лет с оборотом около 5 млн. $ США в год. Для создания одной бригады необходим кредит 935 тыс. $ США. Годовой оборот бригады 1,7 млн. $ США в год. Возврат кредитных средств от каждой бригады в течение 12 месяцев.

Создается 10 бригад в течение трех лет по ремонту фасадов, мягких и металлических кровель с оборотом около 2,24 млн. $ США в год. Для создания одной бригады необходим кредит в 65 тыс. $ США. Годовой оборот бригады 224 тыс. $ США. Возврат кредитных средств в течение 6 месяцев.

Создаются около 60 диагностических медицинских центров в течение 5 лет с оборотом около 6,1 млн. $ США в год. Для создания одного центра необходим кредит в 136 тыс. $ США. Годовой оборот предприятия 252 тыс. $ США. Возврат кредитных средств в течение 16 месяцев.

Строится завод суперкомпозиционных строительных материалов с оборотом около 12,4 млн. $ США в год. Для строительства завода необходим кредит в 4,4 млн. $ США. Возврат кредитных средств в течение 18 месяцев.

Разрабатывается программа энергоресурсосбережения. Стоимость разработки  142 тыс. $ США. В среднем по регионам на модернизацию муниципальных предприятий по производству энергетики несколько сот миллионов $ США и первый же проект окупает данную программу. Окупаемость проектов около 3…4 лет. Объем каждого проекта от 200 тыс. $ США до десяток млн. $ США.

Разрабатывается программа помощи малоимущим слоям населения и обеспечиваются поставки гуманитарной помощи, что позволяет использовать выделяемые средства эффективнее в несколько раз.

Только пилотные проекты, организованные в течение 3 месяцев, дают оборот в регионе около 13 млн. $ США в год.

