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Среди форм инвестирования крупных проектов, связанных с развитием инфраструктуры города, в частности коммунального хозяйства, наиболее перспективной, по нашему мнению, является привлечение средств граждан и предприятий путем включения в тарифы на услуги инвестиционной составляющей

Реализация подобных проектов может осуществляться по примеру г.Екатеринбурга, в котором с 2002 года ведется реконструкция и расширение очистных сооружений канализации

Доля инвестиционной составляющей в действующем тарифе на водоотведение не превышает 20% , но за счет значительного объема оказываемых услуг позволяет инвестировать сотни миллионов рублей в год

При этом отвлечения бюджетных средств города практически не происходит

За последние 10 лет в Екатеринбурге только в водопроводно-канализационном хозяйстве прошли апробирование 3 схемы крупных проектов:

1. Из прибыли муниципального предприятия «Водоканал» -модульные насосные станции подкачки воды в жилых кварталах с высокой степенью заводской готовности.

2. Смешанное финансирование : собственных средств «Водоканала», экологических платежей, остающихся в распоряжении города и частных инвесторов- завод по производству  коагулянта ( основного реагента для получения питьевой воды) нового поколения- полиалюминий гидрохлорида.

3. За счет инвестиционной составляющей в составе тарифа на канализование- Северная аэрационная станция очистки городских сточных вод:

· к реализации подобных проектов привлекаются как отечественные, так и зарубежные фирмы, некоммерческие организации и экологические фонды, а также кредитные ресурсы российских банков;

· следующим этапом развития и совершенствования в коммунальном хозяйстве города Екатеринбурга станет реконструкция старейшей станции подготовки питьевой воды с целью получения качества в соответствии с современными требованиями Российского и Европейского законодательства;

· реализацию этого проекта ( в настоящее время подготовлено обоснование инвестиций и инжениринг) с капитальными вложениями свыше 1 млрд. рублей предполагается осуществить также путем включения инвестиционной составляющей в тариф на услуги по водоснабжению;

· есть трудности при формировании и защите  тарифов, включающих инвестиционную составляющую, на которые не следует закрывать глаза: несоответствие законодательной и нормативной базы, несовпадение политических и экономических интересов между законодательной и исполнительной властью, между муниципалитетами и субъектами федераций;

· однако результат крупных проектов в сфере ЖКХ в значительной мере покрывает усилия за счет интенсивного жилищного  строительства, улучшения качества услуг.
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